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Annotatsiya: Ushbu maqolada biz to’g’ri chiziqning  iqtisodiyotga va qishloq ho’jaligi 

sohalariga tadbiqiy masalalarini ko’rib chiqdik. Bu maqoladan maktab o’quvchilari va oliy ta’lim 

muassasasi talabalariham foydalanishlari mumkin bo’ladi. 

Kalit so‘zlar: to’g’ri chiziq, funksiya,nuqta, koefitsiyent, narx, transport, gektar, xarajat, 

foyda, talab, taklif. 

 

To’g’ri chiziqning iqtisodiyotga tatbiqi. Iqtisodiyotda asosiy masalani tanlab 𝐷 (demand) 

va taklif  𝑆 (supply) mahsulot narxi 𝑃 ga bog’liqligini o’rganish masalasidir. Bunday bog’lanishlar 

jarayonlarni vaqt bo’yicha o’zgarishini baholash zaruriyati muhum ahamiyatga ega. Odatda vaqtga 

bog’liq uzliksiz jarayonlarning matematik modeli differensial tenglamalar yordamida quriladi 

[1,2,4].  

Bu maqolada iqtisodiy jarayonni analitik geometriya elementlari yordamida 

modellashtirish masalasi qaralgan [3]. Mexanik va ximik jarayonlarni matematik 

modellashtirishda ham  matematik usullardan foydalaniladi [5,6,7].  

Tadqiqot asosida quyidagi amaliy xulosaga kelamiz :Narx qancha past bo’lsa, mahsulotga 

talab ko’p bo’ladi, ya’ni aholining sotib olish imkoniyati oshadi.  

𝐷 ning 𝑃 ga bog’liqligi ko’p hollarda chiziqli kamayuvchi funksiya sifatida ifodalanadi 

(bunda to’g’ri chiziqning koefitsienti qaralayotgan jarayon funksiyasining birinchi tarrtibli 

hosilasiga teng:). 

𝐷 = −𝑎𝑃 + 𝑐, 𝑎 > 0, 𝑐 > 0 

Xuddi shu vaqtda, mahsulot narxi 𝑃 ning oshishi bilan unga bo’lgan 𝑆 takliflar ham oshadi. 

Shu sababli, taklif o’suvchi chiziqli funksiya bilan ifodalanadi: 

𝑆 = 𝑏𝑃 + 𝑑, 𝑏 > 0, 𝑑 > 0 

Yuqoridagi fo’rmulalardan 𝑃, 𝐷, 𝑆 − o’zgaruvchilar musbat bo’lganligi uchun funksiya 

grafigi faqat I-chorakda ma’noga ega bo’ladi . 
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 𝑃0 𝑃 

Iqtisodiyot uchun muvozanat sharti kata ahamiyatga ega , ya‘ni talab va taklif orasidagi 

tenglikdir. 
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𝐷(𝑃) = 𝑆(𝑃) 

Tenglama bilan aniqlanadi. Natijada 𝐷 va 𝑆 to’g’ri chiziqlarning kesishish nuqtasi 𝑀 nuqta 

aniqlanadi. 𝑀 nuqta muvozanat nuqtasi deb ataladi. Muvozanat ro’y beradigon 𝑃0 − narxga 

muvozanat narxi deyiladi. 

Aholining turmush tarzi yaxshilanishi bilan  ( 𝐷 = −𝑎𝑃 + 𝑐, 𝑎 > 0, 𝑐 > 0 fo’rmulaga asosan 

𝑐 − parametrning o’sishiga mos keladi) muvozanat nuqtasi 𝑀 o’ng tomoniga siljiydi, ya’ni 𝐷 to’g’ri 

chiziq yuqoriga ko’tariladi. Shuning jumladan, 𝑆 taklif chizig’i o’zgarmagan holda mahsulot narxi 

oshadi. 

 

1-masala. Ko’p tarmoqli xo’jalikka tegishli mebel fabrikasida tayorlangan stellar 64 ming 

so’mdan sotilishi rejalashtirilgan. Fabrikada 8 ta stulni tayorlash uchun 635 ming so’m, 13 ta stulni 

tayorlash uchun esa 750 ming so’m xarajat qilinishi kerak. Agar xarajatlar funksiyasi chiziqli bo’lsa, 

zarar ko’rmaslik nuqtasini, ya’ni fabrika nechta stul ishlab chiqarishdan so’ng , foyda olishini 

aniqlang. 

Yechish. 𝑀1(8; 635), 𝑀2(13; 750) nuqtalardan o’tuvchi xarajatlar funksiyasi tenglamasini 

keltirib chiqaramiz va grafigini yasaymiz: 

𝐶(𝑥) − 635

750 − 635
=

𝑥 − 8

13 − 8
 

𝐶(𝑥) − 635

23
=

𝑥 − 8

1
 

𝐶(𝑥) = 23𝑥 + 451 

Shartga ko’ra, 𝑅(𝑥) = 64𝑥 foyda olish funksiyasidir. Zarar ko’rmaslik nuqtasini aniqlash 

ucun harajatlar va foyda olish funksiyalari grafiklarining kesishish nuqtasi abssitsiasini topamiz 

(2-rasm) 

23𝑥 + 451 = 64𝑥   

41𝑥 = 451 

𝑥 = 11 

Demak, ishlab chiqarilgan stellar soni 11 tadan oshishi bilan fabrika foyda ko’ra boshlaydi. 

3-masala. Fermer xo'jaligi poliz mahsulotlarini yig'ishtirishda qo'shimcha ishchi kuchidan 

foydalanadi va 1 gektarga 100 ming so'm xarajat qiladi. 5 gektarga esa xarajat 300 ming so'm 

bo'lsin. Agar xarajat funksiyasi chiziqli (to'g'ri chizią) boʻlsa, 4 gektardagi poliz mahsulotlarini 

yig’ishtirishga ketadigan xarajatni toping. 

Yechish. Masala shartiga binoan, 𝐴(1, 100) va 𝐵(5;  300) belgilashlar kiritamiz. Ikki 

nuqtadan o'tuvchi to'g'ri chiziq tenglamasiga asosan, 
𝑥 − 1

5 − 1
=

𝑦 − 100

300 − 100
 

𝑥 − 1

4
=

𝑦 − 100

200
 

𝑦 = 50𝑥 + 50 

Oxirgi tenglamadan 𝑥 = 4 da 𝑦 ning qiymatini topamiz: 

𝑦 = 50 ∙ 4 +  50  

 𝑦 = 250 
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Demak, 4 gektardagi poliz mahsulotlarini yig’ishtirishga 250 ming so’m xarajat qilinadi. 
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